









中国教育报学前周刊 微信号

2022年相约 中国教育报学前周刊

微博: @中国教育报

报头题字:邓小平 | **国内统一刊号 CN11**—0035 | **邮发代号1—10**



"成功啦!"随着水流"哗" 的一声从管道中喷涌而出,孩子们欢喜 雀跃。高丽莎也颇受触动,"别看孩子 小,却有无限的想象力和创造力"。

高丽莎是四川省大邑县安仁镇幼儿 园的一名教师。最近,她遇到了一个"难 题",她本想通过玩水引导孩子们认识水 的浮力、溶解等特点,没想到,孩子们对 水的压力产生了强烈兴趣,想方设法要 把水池中的水抽到花台中去。

怎样才能通过游戏,让孩子们了解 水压这一抽象概念呢? 高丽莎查资料、 请教中小学教师,和同事们一起研讨,向 "水压游戏"发起挑战。用什么器材向水 施压? 水管连接密封不严怎么办? …… 在教师们的支持下,孩子们经历一次次 失败后,造出了一台"抽水机"。

2020年,大邑县成功申报全国 "安吉游戏"试验区,引入保障游戏实 施的环境、时间、材料、权利等理念, 重点在保障幼儿游戏权利上转观念、下 功夫。近两年,越来越多像高丽莎一样 的教师由行动到触动,努力从"看见儿 童"走向"看懂儿童",儿童游戏质量 正在发生"蝶变"。

环境创设去除"标签化" 游戏权利逐渐回到儿童手中

"窗含西岭千秋雪",杜甫笔下的西 岭雪山,就在今天成都平原以西的大邑 县境内。大邑生态良好,风景绝佳,早在 2014年,当地就依托丰富的自然资源, 开展了幼儿户外游戏的实践探索。

高丽莎和孩子们玩水的沙水区,过 去是安仁镇幼儿园开展户外游戏时构建 的一处"迷宫"。用植被和矮墙规划出路 线,孩子们可在其中寻径穿行、探索。可 教师们慢慢发现,固定的游戏环境以及 固化的游戏模式,很难发挥孩子们在游 戏中的主动性和创造力,他们也逐渐对 "迷宫"丧失了兴趣。

2021年,受"安吉游戏"沙水区的启 发,作为试点园的安仁镇幼儿园拆掉"迷 宫",构建起儿童水中乐园。园长郑杨 说,大邑县境内河汊纵横,孩子们对"耍 水"有着天然的兴趣。不同于普通的玩 水,幼儿园会在沙水区投放不同层次、类 型的游戏材料,让孩子们自由选择,探索 水的奥秘。教师则在一旁观察,及时了 解孩子们的需求,适时提供支持。

在游戏中如何实现"以儿童为中 心"? 在安仁镇幼儿园副园长杨溢看来,

的思维定式被打破了,他们在其中搭建 舞台、帐篷,玩法越来越多;室内游戏区 角的隔断被打开了,孩子们可以自由选 择任意区角的材料进行组合、加工,天马 行空的想象被一双双小手变成现实……

"环境创设去'标签化',减少了环境 对幼儿的心理暗示,让幼儿更自由、充分 地游戏。"郑杨欣喜地说,过去孩子们对 教师说得最多的是"我可不可以玩什么 游戏",而现在变成了"我要玩什么游 戏","言语变化之间,体现的是游戏权利 逐渐回到了儿童手中。"

游戏构建走向课程化 串联起散珠碎玉般的游戏灵感

"看!影子来啦,快踩住它!"随着一 个孩子大声叫喊,一群孩子兴奋地跑起 来,有的踩自己的影子,有的踩小伙伴的

忆起半年前发生的一件事。班里的孩子 们偶然对影子产生了兴趣,她感觉捕捉到 了游戏"生长点"。曹丹阳找来与影子有 关的绘本,带着孩子们一起阅读,手影、皮 影戏也陆续登场,大家玩得不亦乐乎。

怎么继续进行下去呢?

面对曹丹阳的困惑,园长杨娟在每 周一的教研会上,发起了"影子支持计 划"专项研讨。通过一次次头脑风暴,大 家得出结论:影子是一种抽象的存在,时 而能见时而不见,看得见却摸不着,满足 了幼儿爱想象的心理需求。与此同时, 影子是孩子们熟悉又陌生的"朋友",发 挥好这个"朋友"的作用,对孩子们想象 力的开发有积极作用。

经过反复教研和实践,曹丹阳和同 事们以影子为主线,将五大领域与一日 活动融入其中,探索出画一画你的影子 朋友、讲一讲影子的故事、和影子一起做 游戏等"我与影子交朋友"系列课程。曹 丹阳感慨,游戏课程化的过程,也是教师 知识构建系统化的过程。"通过课程构 建,我们把游戏中散珠碎玉般的灵感,串 成'绚丽的项链'。"

"游戏课程化的难点在于教师既要 有游戏精神,同时也要有课程意识。既 要'玩性十足',也要有强有力的专业支 撑。在游戏中既要作为儿童显性的'玩 伴',又要作为隐性的'引领者'。"杨娟 说,潘家街幼儿园从2017年开始探索项 目课程建设,发展幼儿在探索中学习的 能力。两年以来,幼儿园让项目课程与 幼儿游戏"接轨",帮助更多教师在课程

幼儿教师迈向专业化

在游戏中,如果孩子们因为一个玩 具发生了冲突,教师该怎么办?

一套成熟的应对原则:小班孩子缺少对 自身行为的认知及判断,教师应重点介 入,通过系列干预,让孩子感受到某些行 为是不对的。而对于大班孩子,他们知 道发生了什么,同时也有解决问题的能 力,教师的介入应当适度,引导孩子提升

大邑县潘家街幼儿园教师曹丹阳回

可一段时间后,曹丹阳发现游戏并 没有结束,孩子们对影子依然兴趣不 减。这让她犯了难,"影子的故事"应该

与游戏之间"游刃有余"。

有所进有所退,有所为有所不为

大邑县悦来镇幼儿园教师李滢有着 反思能力。

(下转第二版)

-线行动

山东博兴:扩容提质育新苗

"安吉游戏"给教师们带来了强烈的观念

冲突。"过去我们不停地看见儿童,现在

需要更进一步——尝试懂得儿童。具体

来说,就是尽量减少对游戏过程的操控

和干预,在主题预设、目标达成与幼儿自

的事情就是"拆解"。大型组合玩具被 "化整为零",孩子们可以将零部件搬运

到任何地方,组建成各种充满奇思妙想

的新玩具。野战区的迷彩被去掉了,孩

子们一到此处就开始玩游戏枪、打沙包

两年以来,安仁镇幼儿园做得最多

主、探索创新之间寻求平衡。'

安吉游戏落地

四川

大邑

报记者

本报记者 魏海政 特约通讯员 王蕾 韩兰鹏

"自从幼儿园开展游戏实验活动以 来,我家孩子参与活动的兴趣前所未有 地高,动手动脑能力也提高了,我很欣 慰!"近日,山东省滨州市博兴县实验小 学附属幼儿园韩路阳的家长告诉记者。

作为山东省21个学前教育游戏实 验区之一,博兴县以游戏精神为切入点, 推动全县教师研究游戏活动,全面实施 幼儿园游戏活动课程改革,让孩子们在 游戏过程中健康快乐成长,受到了家长 的点赞。

"扩容+提质",扩充普惠优质 资源

去年9月1日,博兴县第四小学附属 幼儿园迎来了新园启用后的第一批孩 子。在家长带领下,孩子们走进崭新的 幼儿园,宽敞整洁的园所环境、高配置的 游戏设施、新奇的玩教具,让孩子们在短 时间内就融入了新环境。

"我们幼儿园总投资3000多万元, 室内配备有建构馆、感统馆、绘本馆等有 利于幼儿身心全面发展的教玩具及设施 设备,室外游戏设施充分满足幼儿走、 跑、跳、钻、爬、平衡等多种运动技能的发 展,是一所生态型高品质幼儿园。"博兴 县第四小学附属幼儿园园长侯佳介绍。

扩充普惠优质学前教育资源,是推 进"幼有优育"的基础。博兴县自2015 年以来,累计投入达5.9亿元,新建、改扩 建公办园57所,扩增普惠性学位6500 个,超额完成了全县农村园保教设施设 备配备任务。

在推进项目建设的过程中,县委、县 政府立足普惠、优质、均衡,将扩充普惠 园纳入重点工程,建设了第二实验幼儿 园、店子镇中心幼儿园等一批高标准、高 配置的幼儿园。花园新城幼儿园于2019

年成功移交给县实验幼儿园,举办为公 办园。今年秋季开学后,还将有4所小区 配套园纳入普惠园管理使用序列。

"目前,全县学前教育城乡布局更加合 理,园舍设施更优更全,学前三年毛入园率 达到99%,普惠园覆盖率达到88.1%,公办 园在园幼儿占比达到79.2%。"博兴县教体 局学前教育办公室主任冯爱梅说。

"集团+优师",强化普惠优质 发展保障

去年8月底,博兴县举行幼儿园集团 化办园授牌仪式,为新成立的11个幼教 集团授牌,博兴县集团化办园正式拉开

"集团化办园可以共享优质资源。 我们通过人、财、物的统一管理,实现优 质教育资源融合,推动了镇域内学前教 育均衡发展。"(下转第二版)

甘肃省张掖市高台县光彩幼儿园打造和乐文化教育品牌

本报记者 郑芃生 通讯员 赵耀宗 许秀花

趣味彩泥大比拼、红色经典童 谣竞技、奇思妙想水果拼盘……连 日来,甘肃省张掖市高台县光彩幼 儿园异常热闹,以"想象乐创意"为 主题的比赛竞相上演,孩子们在活 动中体验了想象力和创意带来的 快乐。

这是光彩幼儿园创新思路,围 绕"和乐"教育开展的一次创意活 动。近年来,该园以"和乐"为教育 理念,形成了以和乐文化、和乐环 境、和乐团队、和乐管理、和乐课程、 和乐幼儿为主的"六和"教育品牌, 将幸福理念浸入和乐文化,打造了 一所幸福乐园,让教师体验工作幸 福感,让孩子快乐生活学习,让家长 因孩子的快乐而幸福。

多元课程融合,丰富幸福内涵

整洁漂亮的园区环境、宽敞 明亮的活动室、充满活力的园本 课程……光彩幼儿园就像它的名 字一样,光彩夺目。

近年来,光彩幼儿园大力优化 办园条件,粉刷墙面、美化教室、架 设自制玩具架并购置大型玩具,打 造室内一体游戏区角室、沙画室、 劳作室、幼儿图书室、汽车坊等综 合活动室和室外沙池等体验活动 区。对楼内环境文化更是突出精 巧布局,创新设计动漫乐园、情绪 调整墙等楼道文化展墙和中华国

粹、沙艺乐园、百变管艺、多彩四季等 班级主题文化墙。

"幸福教育是我园文化的精神内 核,我们坚持把幸福教育与文化建设 结合,着力改善园所环境,加大硬件

投入,为师幼创造良好的学习生活条 件,构筑有温度、有情怀、有理想、有 体验的幸福乐园。"光彩幼儿园园长 石晶说。 正是基于对幸福的独特理解、对 幸福教育的责任担当,光彩幼儿园坚

持五大领域基础课程统领原则,探索 出以民间游戏、角色游戏、体育游戏 等为载体的体艺课程,构建以创意美 术、实践活动、区角游戏为内容的多 元特色课程,推行以培养生活习惯、 行为习惯、学习习惯为目标的养成教

日前,光彩幼儿园大班年级组开 展了以"灵动指尖 创意无限"为主题 的创意美术作品比赛。孩子们有的 在蛋托、纸盘、簸箕上独立创作,有的 装饰花瓶、粘贴纽扣、制作花卉等,还 有的手拿牙签、小刀在纸板上刻画。

"创意美术是我园的园本课程, 已经开设了5年多,每个班级创意美 术内容都不同,材料十分丰富,能满足 各种创意活动需要。"教师闫秀娟说。

在创意美术课程上, 幼儿园通 过"研讨一探索一再研讨",用民间 材料制作出"麻袋上的名画""多变 的瓶子"等作品,簸箕与麻布的融 入,线轴、酒瓶、布料的利用,纸 板、纽扣的运用……孩子们真正体 会到了创意的快乐。

"这种'基础+多元'的课程模

式,丰富了课程内容,创新了活动形 式,让孩子们在不同的课程体验中与 生活接轨,从而得到发展。"石晶说。

多种游戏整合,提升幸福指数

操场四周摆满了大中型户外玩 具,孩子们有的攀爬,有的滑滑梯,有 的走独木桥,玩得热火朝天。在操场 中央,部分孩子正在教师的带领下, 用安吉游戏材料和万能工匠材料自 由组合搭建"城堡"和"轮船"。

"游戏是孩子的天性,幼儿园提 供多种游戏材料让孩子尽情玩,创设 游戏环境让孩子尽心玩,全面提升孩 子幸福指数,这是我们给孩子最好的 礼物!"石晶说。

记者了解到,光彩幼儿园倡导以 游戏实现教学目标,课间活动以游戏 组织纪律,让游戏贯穿在一日活动 中,真正达到游戏育人的目的。

截至目前,光彩幼儿园已开发出 户外体能训练游戏、民间游戏、音乐游 戏、手指游戏、生活体验游戏等室内外

游戏50余种,深受孩子欢迎。 "游戏是孩子生活的一部分,在 游戏中,每个孩子都会有不同程度 的成长。比如,轮胎大挑战可以锻 炼孩子的勇气和自信,安吉搭建游 戏可以培养孩子的创新力和建构能 力, 生活体验游戏可以让孩子通过 角色扮演体验各种职业。"教师张芳

"下一步,我们会继续开发多种 游戏,让每个孩子在游戏中玩出花 样、玩出精彩、玩出收获。"石晶说。

(下转第二版)



灵动成长

近年来, 甘肃省陇南市武都区东江幼儿园以文化引领办园方向, 充分尊重 幼儿天性, 积极构建"灵动教育", 在开放、丰富、富有情趣的支持性环境中, 探寻幼儿的内在需求和个性发展,形成了灵动多彩、健康活力的特色课程。图 本报记者 尹晓军 摄 为教师在指导孩子练习腰鼓。



浙江温州:

三朵云"推动幼儿园循数治理

本报讯(记者 蒋亦丰 通讯 员 凌素凡 徐冰瑶) 走进幼儿 园,有AI机器人"扫脸";在物联 网墙面上, 幼儿可以随意涂鸦并制 造水流……最近,浙江省温州市确 定了20所"三朵云"试点园,让 幼儿园从经验管理走向循数治理。

据了解,"三朵云"是温州打 造的学前教育智慧管理平台, 主要 由"云呵护、云慧玩、云管家"三 大系统构成,每个系统都有10多 个应用模块, 最终形成幼儿成长数 字画像、教师专业成长画像及园所

管理画像,为循数治理提供依据。 "云呵护"包括幼儿服药、考 能,通过晨检AI技术智能筛查辨 析幼儿健康状况。

勤、营养膳食、全日观察等7项功

"云管家"包括后勤厨房安全 管理、消防安防巡查、后勤维修报 修等8项功能,可通过物联网技术 实现幼儿园的云管理、云报告、云 巡查等。

"云慧玩"包括幼儿游戏水平监 测、学习品质评价、教师成长培训、园 所课程资源呈现、家园共育等9项功 能,对幼儿的游戏行为进行监测。比 如,温州市第五幼儿园"云慧玩"里一 周可记录幼儿在园游戏行为6000多

条。教师根据监测到的幼儿游戏行 为,给予评价,通过动态化、发展性的 追踪监测,形成幼儿成长数字画像, 提供适宜的教育教学策略。同时, "云慧玩"还建有家园共育模块,家长 可随时观看幼儿在园情况,随时记录 幼儿在家游戏行为,对幼儿游戏行为 进行发展性评价。 据温州市教育局相关负责人介

绍,该市还将建立完善学前教育数 据驾驶舱,设立学前智慧教育建设 专项经费,构建全市学前智慧教育 生态圈。



第496期

●主管:中华人民共和国教育部 ●主办、出版:中国教育报刊社 ●主编:纪秀君 ●编辑:赵彩侠 田玉 ●设计:丁京红 ●校对:赵阳 ●《学前周刊》热线:010-82296617 ●纠错邮箱:jiaoyujiucuo@126.com ●发行热线:010-82296420